



新民眼

清朗明净，慎终追远

解敏

对于中国人来说，清明是一个非常特殊的节日。千百年来，每到这个时节，人们便会前往祖先墓地祭拜，寄托哀思这也是中华民族传承已久的习俗。

岁月如流，清明习俗在不同时代、不同地区演变，但追思祖先、弘扬孝道、积善成德的精神内核亘古流传。今天我们既要从中汲取精华，也当积极移风易俗、摒弃陈规陋习。

前不久，某地发布一纸禁令，要求禁止制造、销售冥币纸钱、纸扎实物等封建迷信殡葬用品，引发广泛热议。有不少人认为，禁令将传统祭祀习俗“一刀切”过于粗暴，为此招来不少批评声音。

然而很快“剧情”反转，有媒体曝光了该

地一种名为“扎库”的特殊纸扎，大到可以扎出一栋纸质别墅，令人目瞪口呆。“纸别墅”占地足有30多平方米，造得极为仿真，内部还配备了大量家具，甚至可以供人进出。这样的一套“纸别墅”售价高达6800元。当地一些工作人员承认，“扎库”是当地的民间老传统，很常见，一般会在“大日子”上使用。

许多人似乎这才明白了当地政府“禁令”的用意。今时今日，我们是否还需要延续这样的传统习俗？要知道，2017年，当地曾有人硬烧二层楼高的“扎库”，最后消防队用上高压水枪才把火灭掉。这价格不菲的祭奠行为背后，更可能是攀比心理作祟，甚至存在严重的安全隐患。

十几天前，上海金山一小区居民将未燃尽的锡箔灰盆放入沙发底引发火情；几天前，北京市通州区发生两起因点燃纸钱祭祀引发的火灾；福建省连江县浦口镇一村民扫墓烧纸不慎导致火灾。每年清明前后，因祭祀引发的火灾屡见不鲜，有的甚至造成严重的人身损害和财产损失。“禁止制造、销售冥币纸钱”的初衷，很大程度上也在于此。

传统习俗与现代生活交织，寄托哀思的方式也当与时俱进，保持其活力与魅力。大量焚烧冥钱、香烛乃至“纸别墅”，不仅使本应清朗肃穆的祭奠变得乌烟瘴气、污染环境，更暗藏火灾隐患，与现代风尚格格不入，理应摒弃。

近年来，“绿色祭扫”观念渐入人心，文明祭祀已蔚然成风。上海已全面实行无烟祭扫，通过鲜花等文明低碳的方式，不燃烧迷信殡葬用品，不在城市道路、广场小区等公共场所焚烧祭祀用品。同时，网络祭扫、代客祭扫等服务不断完善。还清明以清明净，缅怀祭奠重在于“心”，方能慎终追远。

阳光草木芳菲尽，最美人间四月天。这个时节，大自然的生命力正萌发生机，仿佛也在告诉我们，清明并不只是哀思的节日。纪念故人、告慰逝者之时，更要将对他们的缅怀延续到当下。珍惜眼前人，珍惜今日来之不易的幸福生活，努力让美好延续，不忘来路，活出精彩，才能让先辈们泉下欣慰。



■ 各大墓园迎来扫墓客流高峰，截至上午10时，松鹤墓园累计客流4.5万余人次 本报记者 刘歆 摄

清明祭英烈活动在上海七十六处烈士纪念设施举行

传承英烈精神 凝聚奋进力量

本报讯(记者 解敏)坚定信仰，牢记使命。今天，铸魂·2024·清明祭英烈——“我们来看望您”主题祭扫活动在上海76处烈士纪念设施共同举行。

广大群众自发前往各烈士纪念设施致敬先烈，缅怀英雄，纷纷表示将铭记革命前辈的光荣事迹，以英烈精神之光照亮人生的奋斗征途。

上午9时，五星红旗高高飘扬，纪念碑巍然耸立。在主场龙华烈士陵园，来自上海市铜川学校的学生带来朗诵《我们不会忘记》，少先队员齐唱《我们是共产主义接班人》，向革命烈士敬礼。伴随着深情的《献花曲》，礼兵缓步走向无名烈士墓，向为人民解放事业和共和国建设事业英勇献身的烈士敬献花篮，全体人员行三鞠躬礼。

龙华烈士陵园里安息着1700多位革命烈士。在庄严的乐声中，市民代表郑重地向革命烈士献上鲜花，并俯身用白毛巾轻拭墓碑，用最朴素的方式传递对英烈的敬仰与怀念之情。

中国科学院院士陈凯先以微讲座形式分享了他的经历和感悟，勉励广大青少年继承发扬革命先烈的优良传统，为中华民族伟大复兴贡献力量。来自同济大学附属七一中学的青少年讲解员吴道献声情并茂地讲述了少年英雄欧阳立安“为人民而死，死而无憾”的感人事迹，激励广大青年胸怀远大理想，自觉担当重任，为祖国和人民奉献青春，建立功勋。

此次主题活动依托扫墓传统，融入非遗技艺展示形式，游客可体验版画、香囊、糖画等传统技艺，亲手制作扭扭棒菊花、手绘纸鸢等具有清明特色的手工，在缅怀英烈的同时接触优秀传统文化，增强文化自信，亲身接受爱国主义教育。

龙华烈士陵园相关负责人介绍，近年来参观祭扫的社会各界团体络绎不绝。龙陵一号门前立起了全新主题绿雕，桃花簇拥着一封跨越时空的来信，象征今日之青年和英烈间的传承对话。“感谢你们披荆斩棘为我们带来的幸福生活！”“祖国和人民不会忘记您！”留言树上挂满了游客对先烈的敬意与怀念。除现场瞻仰外，各地网友还通过云端献花、线上寄语等方式，表达崇敬和追思之情。



■ 上午9时35分，G50沪渝高速徐泾收费站车流增加 杨建正 摄

本报讯(记者 杨洁 特约通讯员 李辉)清明假期首日，祭扫、踏青出行叠加，申城交通状况备受关注。记者从上海市公安局获悉，截至上午9时，本市道路交通流量虽大增，未发生长时间、大面积道路拥堵。

据警方介绍，截至上午9时，上海各出入市境道口进出沪流量共计17.9万辆次，比前一日上升55.6%。各高速公路中，车流量较高、车辆缓行的路段有G15沈海高速往江苏方向嘉浏段、G50沪渝高速往江苏方向赵巷至青浦城区段、G40往江苏方向高东收费站后方五洲大道(外环至高东)段、G1503外圈金海路至高东段等。

因错峰祭扫措施有力，全市各大墓区人车流量均未达到极限状态。目前，嘉定区的松鹤墓园、奉贤区的滨海古园和闵行区的仙鹤墓园人流量最高。

记者从嘉定公安获悉，今日松鹤墓园预计将迎来12万大客流。截至上午9时，松鹤墓园入园人数2.8万，车辆近6000辆，比往年有所下降。9时后，随着人员车辆陆续进场，呈现小高峰状态，警方启用无人机开展定点巡航，并采取单向通行、人车分离等措施，确保扫墓客流安全有序。

宝山方面，受S20外环隧道封闭施工车辆分流叠加等影响，宝山区宝安公路沿线的车流量较往常上升了近五成。设立停车引导指示牌、取消左转信号灯及对应车道、放置临时中心隔离设施……宝山交警优化交通组织，引导车辆快速通行，并提前与周边单位沟通协调，临时开辟内部300余个停车位供祭扫市民使用。

浦东往崇明方向，截至上午9时30分，G1503高东收费站往崇明方向的上行流量达到每小时4000余辆，车辆缓行至申江路。浦东交警在各个分岔口、出入口及地面路口等各个重要地面节点都布置充足警力，从昨日中午起接力驻守，随时应对可能出现的堵点。为方便市民应急，相关部门在高东收费站南北广场及长江隧道(浦东往崇明方向)入口等处设置了移动厕所。

错峰祭扫

各大墓园祭扫平稳有序

本报讯(记者 李一能)今天上午，记者在奉贤区滨海古园现场看到，在交警和墓园工作人员的引导下，人流、车流能够保持顺畅有序流转。据了解，今年清明虽取消了预约制，但得益于错峰祭扫的大力宣传，上海各大墓园清明当天前来祭扫的人数基本保持平稳甚至略有下降。

上午8时30分，滨海古园停车场进入墓园前5公里已经开始排队，奉贤交警正在对车流疏导。警方表示，今天的流量较上周末高峰日上升了约3到4倍，为此交警支队全员上岗，围绕墓园区域内核心道路及高速出口等主要点位设置了指挥引导、排堵疏导、交通管制等各类岗位。

在滨海古园门前，前来祭扫的市民络绎不绝，上午10时已经达到全天的峰值，人流达33636人次，车5709辆。据了解，去年同期这一数据为：人流36132人次，车6396辆；在2019年，则是49146人次，车6699辆。工作人员告诉记者，人流量逐年下降的原因，可能是近年来错峰祭扫的宣传起到了效果，明显感觉到前两个周末前来祭扫的人流量比往年高了许多，为今天的祭扫高峰起到了分流作用。

记者从上海多个墓园获悉，上午祭扫高峰的情况也都较为平稳。截至上午10时，永福园入园人数为13195人次，海港陵园为14832人次，松鹤墓园为45533人次，福寿园为16623人次。

记者从市民政局获悉，今年上海市推出多项祭扫便民措施，服务内容包括：在各公墓微信公众号免费为市民提供网络祭扫服务；为不能前往现场祭扫的市民提供代客祭扫服务；为残疾人、70岁以上老年人等特殊群体开设绿色通道，完善轮椅租借等服务措施；鼓励有条件的公墓在清明期间提供定点班车等便民交通服务。

据了解，为缓解祭扫高峰期间的出行压力，上海还推出了更多数字化便民举措。上海市“出行即服务”(MaaS)平台“随申行”推出“上海‘祭扫通’交通信息服务专区”。市民登录“随申行”App或微信小程序，进入专区即可体验行前墓园信息便民查询、行中多模式无缝出行、行后踏青路线规划等一站式出行保障服务。

交通保障

申城各道口车流量大增